

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația
Siliștra, Str. Petre Maior 4
(Local propriu)

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

INGRIJORĂRI LEGITIME

Din luna Iunie a. c. s'a pus în aplicare un regim de închi-ziiție fiscală, denumit neserios „Valorificarea cerealelor”. Cum vor fi justificând „Domnii savanți” de la direcția valorificării această păcătoasă urgie îndreptată asupra muncitorimii și agricultorilor suburbani, este treaba lor. Țara face experiențe pe spinarea „celor mulți...” și pentru aceasta nu se simte durerea. Doamne ferește, când s'o simți! Să dovedim cu fapte acuzațiunile principiale ce aducem valorificării cerealelor: Înainte, or ce, cetățean care înțelegea ca să-și micșoreze cheltuețele hranei, se ducea cu grâu sau secară la moara cea mai apropiată. Acolo măcina și apoi, făina servea ca hrană omului și familiei sale. Acum decând cu „valorificarea”, obiceiul de mai sus a fost distrus. Și ca să mănânci „pâine de casă” trebuie să plătești taxă, aproape 1,25 lei de fiecare kgr. de făină. Desigur în asemenea condițiuni te lipsești de măcinat de plăcerea de a mânca „pâine de casă” și cumperi „pâine de târg” care este fabricată din făină taxată. Adevărată situație în această chestiune, este cu totul alta pe care o denunțăm: Se eludează legea, s'a încurajat necinstea și se stăruie la micșorarea consumului, făinii de grâu și de secară și a pauperizării populației muncitorești. Astfel se explică momentan cum din cauza îngrădirilor injuste la fabricarea și consumația făinei de grâu și secară, s'a ajuns la o simțitoare sporire a consumației porumbului, datorită faptului că este liber, a fi măcinat. În împrejurările acestea remarcăm că porumbul care constituia bază alimentației țărănești și care avea și are o mulțime de cusururi, este introdus în hrana suburbanilor și chiar a urbanilor. Apoi consecințele ar fi acestea: Scumpirea porumbului, care antrenează scumpirea vitelor căci fiind scumpe, întreținerea și îngrășarea acestora cu porum, va costa mult de tot, atât pe săteni cât și pe orășeni. Iată că putem cu acest prilej să afirmăm că se face o politică incertă, lipsită de grije față de cetățenii și avuția națională a acestei țări, care este formată în primul rând de sănătatea locuitorilor.

A scumpi viața este o îngrijorare legitimă căci constituie un rău. Valorificarea actuală este deci o copilarie și nu-și are justificarea. Jos cu ea! Guvernul trebuie să fie cel dintâi care să observe greșala institutului de valorificare al vorbelor goale. Golurile bugetare nu mai se pot umple cu fel de fel de taxe și parataxe puse pe pâinea de toate zilele a muncitorilor care dacă n'o au de calitate bună și la timp, le micșorează vigoarea, cantitatea de muncă și îi svârle în brațele tuberculozilor comunistă. Nu-i și aceasta o îngrijorare? De aceea pesemne, guvernul gândește la baterea monezilor

noi de 100 lei și de 50 lei. Da, da! Aprobăm din suflet repetarea politicii de acum 8 ani, care înțelegea să dea țării monedă mai multă pentru ca să acopere nevoile momentane. Atunci se arăta belșugul, pe când acum cu multiplele restricțiuni poporul se vede sărăcit. Ridicați domnilor guvernanți impozitele apăsătoare și restricțiunile păgubitoare, dați țării cantitatea de monedă necesară căci aceea existentă nu-i suficientă. Nu mai băjbâiți. Exemplul recent al Franței, să vă fie de bun îndreptar. Atunci și numai atunci când veți avea mai multă monedă, nu veți mai avea nevoie de impunerea unei stupide „valorificări a cerealelor” și în consecință veți suprima în mod corect toate îngrijorările legitime ale nației.

Mihail Georgescu

ALEGERILE MUNCITOREȘTI.

Deunăzi au avut loc alegerile pentru constituirea camerilor de muncă. Cum orașul și județul nostru, în de camera de muncă din Constanța, hotărât că n'a fost pentru ce să se facă prea multă gălăgie. Totuși nici liniște desăvârșită n'a fost. Iată cum s'a petrecut: Din timp au figurat trei liste. No. 1 (funcționari) cu d-nii Ing. V. Ionescu, Constanța; Tașcu Mischia, Siliștra; și Toșev Calciu; No 1 (muncitori) cu d-nii: I. Negulescu, Constanța; Muisin Asan, Siliștra; No. 1 (patroni) cu d-nii: Stăncescu V. Constanța, Tudor Tomov și Petre Naghi, Siliștra. Toate candidaturile de la lista No. 1, au fost susținute de guvern. Lista No. 2 (patroni) cu d-nii: I. Ghimpețeanu, Constanța și Stojan Niculescu, Anghel Gheorghiev, Amet Meamet și Neicia Ruse toți din Siliștra; No 2 (funcționari) cu d-nii: A. Demetriad Constanța, Hr-stu Placiov și D. Bucicov-Siliștra; No. 2 (muncitori) cu d-nii: Nicolae Răsoiu-Constanța, Velicu Velicov, Călin Dulgherov, T. Bucicov și Vasile Văndev-Siliștra Toți candidații de mai sus, au fost susținuți de partid. național țărănesc. Lista No. 3 (funcționari) cu d-nii: Filip Remus-Constanța, Tudor Bucicov, Vișan Iorga, Dobre Stoev și Emilian D-tru toți din Siliștra. Aceștia de pe lista No. 3, au reprezentat independenții, îndrumați spre extrema stângă. Alegerile au fost prezidate de d-l Jude Cernica, asistat de d-l prim grefier Vasile Stroescu. Aspectul orașului și al localului de vot era exact cu acel al alegerilor generale. Pretutindeni afișe mari și colorate și pretutindeni se întreprindea vânatori de oameni și de voturi pentru „ai noștri”. Tot târgul era înțesat cu emisari și propagandiști purtători al numerilor listelor cu partizani pe care îi susținem. Garda comandată de distinsul căpitan Ghicu, era prezentă. Muncitorii au dat dovadă, cu această ocazie, de multă cuminenție. Nu erau mulți—aproape o mie—dar majoritatea știa ce vrea Unii chiar știau prea mult, și din cauza aceasta au fost „ciupiți” de cei care

erau mai „înăpoiți”. Bietul cismar Stojan Niculescu Siliștra l-am văzut cu buza de jos, atât de... diformată în cât am crezut că a luat parte la un match de box. „Așa pășesc eroii...” —a zis el—dar probabil unul care-l ciupise întreabă: „Ce erou? Asemenea alegeri? ... Și au tăcut toți când a întrebat tunător șoferul patron Alexandru. Săraca propaganda...!

Am constatat însă și ceva bun. Când am intrat în sala de așteptare a localului de vot, am fost înconjurat de majoritatea meseriașilor și micilor patroni arătându-se foarte amabili și respectuoși chiar dacă se găseau în alegeri. Am pus apoi câteva întrebări și mai toți se grăbeau a-mi da lămuriri. Frumoase impresii am căpătat de la alegerile muncitorești. Spațiul prea strâns al ziarului nostru nu ne permite, a da mai multă dezvoltare. În sfârșit, rezultatul s'a dat. Lista No. 1 de la toate categoriile a reușit, obținând majoritatea. La categoria funcționari, lista No 1 deși aleasă totuși era căzută. Anularea a 2 voturi de pe lista No. 3 și plusul de 1 vot, nu se chiamă că a obținut majoritatea. Dar legea este lege și trebuie respectată. După alegeri a urmat o masă comună a meseriașilor, funcț. și patronilor. A luat cuvântul d-l Teodor Tomov care în cuvinte simțite a mulțumit tuturor care i-au acordat încrederea și a terminat cu schițarea programului de activitate al Camerii de muncă și îmbunătățirea stării meseriașilor. D-l Petre Naghi electrician patron, cere a se avea grije de meseriași, asupra cărora apasă multe greutăți. Cu aceiași cuminenție, comiserii s'au despărțit în liniște. Aceasta constituie un semn bun. Bravo muncitorilor!

M. G.

O punere la punct

D-l Doctor Vet. J. Corlan, medicul vet. al județului, găsește că atacul foaiei trimestriale „Țara lui Mircea” este pe cât de nefondat pe atât de pățimăș. Comuna Aidemir n'a avut nici odată taur pe care să nu-l fi cercetat D-sa. Elucubrațiile ordinare ale ziarului „Țara lui Mircea” nu sunt altceva decât tentative de șantaj, că a refuzat să le plătească abonamentul, pe care

„NE SUNT DUȘMANI NEBUNI”

„Țara lui Mircea” gazeta care apare trimestrial la Siliștra, a cărei redacție și administrație este în cancelaria Revizoratului școlar, spre a putea încasa cu regularitate abonamentele fortate, ne admonestează și ne insultă în modul cel mai barbar. De ce? Mai întâi fiindcă tartăcuțele de bastarzi, nu pot concepe de cât propagarea urei. Apoi condeele lor care nu scriu cu cerneala ci cu venin, caracteristic celor fără obârșie și fără țară, nu pot sgarăia de cât ațări contra oamenilor pașnici pentru ca să se mențină în locurile unde ia cocoșat întâmplarea iar nu meritul. În sfârșit acești nebuni care nu știm ce vor își fixează ca obiectiv: Lupta contra bulgarilor, numai prin vorbe de ochii lumii, iar nu uită ca în aceleași coloane ale ziarului „Țara lui Mircea” să treacă la fapte făcând reclame mari d-lor: Hristu Bobeff, Mincio Pavloff ș. a. care sunt bulgari sadea. Pe altă parte sunt înguști la minte căci în loc să atace probleme frumoase de învățământ, să țină conferințe, să dea serbări populare etc. etc., găsesc în capul lor strâmt și timp să atace pe d-l Georgescu directorul ziarului nostru. Pentru ce? Poate fiindcă nu încetăm apariția pentru ca acești ticăloși să-și facă de cap. Noi poate am face-o și pe aceasta abdicând dacă am-și că d-l Dimitroff zis și „porcul” a făcut armata și că are origina curat Românească. În ceea ce privește pe „papagalul” redactor șef, d-l Grigorescu l-am desconsiderat întotdeauna și vom continua a-l desconsidera — avem motivele noastre — chiar dacă elucubrațiile sale vor ajunge de pomina. Așa dar acestea împreună cu disprețul nostru îl aruncăm în față inchipuiților ziaristi. De aci înainte ne vom feri de provocările lor obraznice intrucât o polemică personală — atunci când n'avem nimic de împărțit cu ei — ne micșorează prestigiul și ne umilește. În chestie de polemică, punem punct.

... „Țara lui Mircea” ziar patronat de Revizoratul Școlar,
(Urmare în pag. 2)

nici odată nu l-a acceptat. Doctorul Corlan își face datoria, în cadrul legilor și dispozițiilor Minist. Agr. după care se conduce și nu dă socoteala tuturor nechemărilor ci numai șefilor săi. D-sa își dă seama de activitate, atât la Prefectura județului cât și la Camera agricolă din care face parte. Altcuiva refuză or ce lămuriri și respinge cu desigur atacurile ce i se adrează pe nedrept.

(Continuare din pag. 1)

precum și de Inspectorul școlar al regiunii, ar trebui să fie, o publicație învățătorească și desigur națională efectivă, iar nu o foaie de polemică ticăloasă și nestârșită cu „Semănătorul Român”. Așteptăm pe cale pașnică să-și găsească adevăratul drum. In caz contrariu vom putea arăta noi ce este în stare să facă la nevoie, adevăratul Român.

Incetați deci polemica și vedeți-vă de școala și de gazetărie de principii...! Sa nu ziceți că n'am fost delicați a vă preveni.

Rubrica Efortilor de islazuri.

Interesantă acțiune

Efortile de islazuri sunt instituții economice tehnice ideale pentru faptul că înfrunesc, în computarea lor, pe toți fruntașii comunei: primar, învățator, perceptor și jandarm singura lipsă de care păcătuiesc este, că n'au posibilitatea să-și aleagă președintele, din sânul membrilor care compun efortia. Credem că aceasta s'ar putea face fără nici un inconvenient. Cu toate lipsurile, totuși efortile de islazuri, fac progrese uimitoare: regulă în îngrijirea islazurilor, în exploatare și în dezvoltarea gustului de cultură a plantelor de nutreț și a vitelor. In această direcție, Efortia județeană găsiind că nimic nu trebuie înăbușit când este vorba de progresul economiei naționale, a pornit o interesantă acțiune. Din bugetul său a hotărât procurarea de berbeci Karnabat pentru suma de 30.000 lei; tauri Moldovenești și Isker pentru 50.000 lei și vieri York și Mangalița pentru 20.000 lei; s'a angajat 3000 kgr. lucernă și 1200 kgr. sămânță de salcâmi; deasemenea se vor procura mai multe tocătoare de nutreț. D-l Gioga președ. efortiei, desfășoară o frumoasă activitate de altfel recunoscută de însuși d-l Director G-l al direcției pășunelor din Minist. de Interne ca fiind prima pe țară. La ad-ția centrală a Efortiei județene de pășuni din Durostor, se remarcă, munca stăruitoare a tânărului funcționar Balamace, care delicat și muncitor, cu drept cuvânt formează o nădejdie a județului nostru. Cu ocazia părăsirii Efortiei județene de către d-l T. Furtună care a pus bazele celei mai bune și gospodărești reguli de contabilitate și de ad-ție la Efortiile din întreg județul. îi trimetem admirația noastră. Am menționat aceasta așa ca să fie crestat pe... răboj...!

Noul administrator financiar.

Solicitat de Asociația Coloniștilor, m'am prezentat d-lui Administrator financiar N. Marulis, și pe a-l pune în curent cu doleanțele acesteia. M'a primit în modul cel mai civilizată și a bine voit, a ne da speranțe, că va rezolva imediat or ce eroare — atunci când se va produce — din partea subalternilor. Modest, așa precum îl știe o țară întreagă, căci d-l Ad-tor Marulis, este acel care a dat la iveală afacerea Skodei, aducând României peste 2 miliarde lei, economii, și a grăbit cu un ceas, înarmarea patriei, noul ad-tor colindă zi și noapte județul, spre a constata personal cum își fac datoria agenții fiscalului. Dar situația primită de la predecesor se vede că greu se poate îmbunătăți. La aceasta contribuie și debitele umilate, ale caselor și terenurilor agri-

Scrisoare deschisă

D-lui Ministru al Instrucțiunii Publice.

Țara vă știe zelos de a vedea o învățătorime îndreptată pe făgașul adevărat al îndrumării poporului, „fără ură, fără părtinire” și de aceea vă scriu și noi și vă întrebăm:

1) Este adevărat că revizorul școlar Durostor a ajuns o prăvălie, bărbierie, cutie de scrisori de dragoste și câte alte blestemății?

2) Este adevărat că revizorul a ajuns pe mâna unui bulgar care face pe românul ca să-și poată păstra acest loc, pe care l-ar putea cinsti atâți Români neaoși?

3) Este adevărat că n'avem nici Revizor școlar și nici Inspector școlar la județ, pentru ca să se poată acoperi ticăloșiile de la o societate și o bancă unde se practică cea mai neomenoasă speculă?

4) Este adevărat D-le Ministru că Subrevizori școlari Dumitriu și Grigorescu, introduc cu bună voință... puterilor: „Plastilina” „Carnetul școlărilor”, „Durostorul” și foaia „Țara lui Mircea” care apare la

cole care în majoritatea cazurilor sunt fictive și ilegale; Cazul a fost raportat Ministerelor de agricult. și de finanțe. Astfel la Turtucaia și Siliștra, sute de case sunt scoase în vânzare pentru neplata impozitelor. Or valoarea caselor este mult mai mică de cât aceea a impozitelor. Ținându-se mai multe licitații nu s'a putut vinde nici una. In numele debitorilor obișnuiți noi cerem Ministerului de finanțe, revizuirea impozitelor la aceste case. La administrația financiară și'n percepțiile din județ, se lucrează cu mai mult elan și parcă de la un timp în coace și cu mai mult respect față de legi și de oameni. Micile abuzuri răslețe sunt înăbușite. Administrația financiară are în prezent un șef, admirabil, emerit financiar, și extrem de bun om.

Biserica din Accadânlar.

O frumoasă biserică s'a înălțat în com. Accadânlar. Vopsitul și pictatul icoanelor este executat de cunoscutul pictor, d-l Gh. Urumov. Interiorul locașului de închinăciune este majestos zugrăvit în național care coincide, de altfel, foarte bine scopului. Pictura este stil bizantin cu ornamentații naționale. In dreapta este pictata nașterea Domnului nostru Isus Cristos, în stânga, Răstignirea iar în fund peste altar Isus cu copii, spunând: „Lasați copii să vină la mine”! Această pictură, a fost dorită de însuși d-l Prefect Pucerea. In general, totul este vopsit și decorat în chip impresionant. Un lucru este regretabil. Comitetul de conducere, din cauza conflictelor personale interminabile dintre membrii, a neglijat lucrarea. Acest fapt n'a influențat pe inimosul artist și și-a continuat lucrul, cu bani din propriile-i economii. Este de remarcă acțiunea D-lor: C. Ionescu Jude consilier, Ing. O. Roșculeț și C. Cațan, S. reviz. școlar, pentru strângerea fondurilor, necesare

trei luni odată, și a cărei administrație se face în cancelaria Revizoratului școlar?

5) Este adevărat că Subrevizorul școlar de la cancelarie, bate învățătorii în cancelarie fiindcă iar fi prins scrisori de dragoste, pe care i le trimitea mesajele cu numere oficiale?

6) Este adevărat că subrevizorii școlari Dimitriu și Grigorescu au înnebunit, înjurând pe bulgari pe 1 pagină din foaia „Țara lui Mircea” și făcându-le reclame desigur tot bulgarilor, pe restul paginilor?

7) Este adevărat că Excelența Voastră patronați toate cele de mai sus și-i încurajați de a duce polemică și așa vărsa veninul față de directorul ziarului „Semănătorul Român” precum și a altor doctori și ofițeri Români?

„Un spiru Haret ar fi luat măsuri. D-voastră ca al doilea Spiru Haret, nu știm ce veți face.

Până veți dispune în consecință, vom publica mereu această scrisoare.

Cu tot respectul,

„Semănătorul Român”

continuării lucrării. De altfel nu trebuie influențat bunul mers al lucrării de membrii comitetului aflați în conflict.

I. N. Balcanski

Lămuriri redacționale.

Ziarul nostru se consideră că apare în țara Românească iar nu în colonii. Deaceia tratează toate problemele și pe toți locuitorii egali în fața legilor, cu aceleași datorii și cu aceleași drepturi. In virtutea dreptului ce ni-l dă a patra putere în stat, presa, am înțeles să semnalăm abuzurile și pe abuzivi și n'am încetat o clipă a scoate în relief, acțiunile frumoase și de interes general, al grănicerilor și în special al jandarmilor. Aceștia din urmă, aproape în general, cu mici excepții, sunt devotați serviciului, au deosebită atențiune față de coloniști și loiali cu restul populației. Abuzurile și pe abuzivi, nu-i putem trece cu vederea, fiindcă nu vrem ca faima rea să treacă asupra jandarmilor de elită. Deci să se știe că și pe viitor nu vom cruța pe abuzivi. De grănicerii anchetați și pedepsiți, căci de aceștia a fost vorba, nu ne vom mai ocupa decât atunci când iarăși vor cădea în culpă. Știm însă că d-l Maior Romano — un distins și brav ostaș al cărui elev la șc milit., a fost însuși directorul nostru — este actual Comandant al Bat. de grăniceri Durostor și a luat toate măsurile în consecință Nu putem spune nimic de adevărații ofițeri de sacrificiu și destoinie: D-nii Căpit. Grigorescu, Căpit. Georgescu precum și ceilalți ofițeri

... In ceea ce privește falsa ipostază în care vrea să ne arate „Țara lui Mircea” sub semnătura învățătorului N. Grigorescu, relativ la cele publicate de noi în articolul „Grav conflict între 2 înalți ofițeri”, precizăm: tot ce am publicat în articolul de mai sus, au fost perfect exacte și imposibil de desmintit. Iar ca încheiere regretăm că n'avem clișeu al lui General, pentru că l-am pune și noi în ziar. Nu ne oprește însă nimeni a striga din inimă curat Românească, iar nu bastardă: Trăiască armata și ofițerii săi!

Semănătorul Român

Tip. „Progresul” — Siliștra

Majestatea Sa Regele CAROL II

este nașul unei fice de colonist. Român

D-l G. Duțoiu colonist Oltean fruntaș din Suneci—Durostor, a primit următoarea telegramă:

București Palatul Regal

Majestatea sa Regele binevoeste a vă boteza copilul.

Director Mareșal al Palatului OCTAV ULEA

Un perceptor prea zelos.

La 5 Feb. Perceptorul I. Niculescu din circ. Doimșiar, a venit la Haschioi și a încasat pe nedrept suma de 500 lei de la soția loc. Velicu Petrică pentru nu știu ce, deși această sumă nu trebuia să fie plătită. A spart magazia locuit. care este și colonist și a ridicat porumbul fără a fi fost măsurat și apoi l-a vândut mai târziu la licitație zicând că a fost 50 duble, pe câtă vreme locuit. V. Petrică susține că a avut peste 200 duble. Perceptorul în cazul acesta abuziv, a fost dat în judecată de cel în cauză iar Justiția îl va pedepsi exemplar. Noi rugăm pe d-l Ad-tor financiar să cerceteze și să suspende imediat pe acest perceptor prea răufăcios cu coloniștii.

DIVERSE.

—Ad-ția de Constatore, a dispus ca și anul acesta viticultorii să-și fabrice vinul acasă. Bună măsură.

—Tanarul Ionel V. Stroescu, fiul apreciatului nostru prieten d-l V. Stroescu prim grefier al Trib. Durostor, a luat bacaluare-tul printre primii reușiți. Felicităm pe tânăr cât și pe tatăl său.

—D-l Andrei Melas, avocat, a demisionat din demnitatea de președinte al Districtului de Futbol al Durostorului. Sportul pierde prin D-sa un mare susținător.

—D-l Jude instructor, făcând descinde-re la Primăria orașului Siliștra, a ridicat o serie de registre, în care se presupune că s'ar fi făcut falsuri de către perceptorul Cuiban. Cercetările continuă.

—A.G.I.R. va ține congresul inginerilor la Iași, în zilele de 10—13 Oct. a. c.

—Coloniștii Români din Durostor, sunt convocați în adunare generală, la Siliștra, în ziua de 25 Octombrie, ora 10 dim. Se vor discuta starea coloniștilor, măsurile de îndreptare și consolidarea Asociației Generale a Coloniștilor. Veniți cu toții frați coloniști...!

—Pădurari statului și personalul Silvic, n'a primit salariul de 5 luni. Cerem Onor. Minist. agricult. să ia urgente măsuri pentru satisfacerea acestor modești slujbași

—In numărul viitor, va apare noua mișcare administrativă.

Pictor V. Petrovici

Str. Gr. Alexandrescu No. 1 — Siliștra

Execută firme de magazine și de birouri; Precum și or ce fel de tablouri, cu prețuri modeste. Incercați și vă veți convinge.

—Trimisul nostru, Crist. Constant trecând prin com. Chiose-Aidin a constatat o completă armonie între aut. com., apostolii satului și șef. de post Postolea Vasile, contrar celor din Uzungi-Orman unde unii trag în Cea iar alții'n Hăis. De dorit ar fi ca în toate com. să găsim aceiași armonie. Laude acestor meritoși conducători.

—Informațiile date spre publicare de d-nii, Iani Vlașchi și Dobri Panache prin trimisul nostru fiind pierdute, rugăm pe d-nii de mai sus a ni le prezenta din nou.